

## СТАНОВИЩЕ

По конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“ по научна специалност „Социална политика и политология“, професионално направление 3.4. „Социални дейности“ за нуждите на катедра „СПН“, Електротехнически факултет, обявен в ДВ бр. 29 от 29 март 2023 г., с кандидат доцент дпн Тошко Христов Петров

Член на научното жури: професор д-р Янчо Маринов Бакалов, ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“.

### **1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата.**

Доцент дпн Тошко Христов Петров е преминал последователно през всички степени на академичната йерархия на университетския преподавател. Защитил е докторска дисертация и дисертация за придобиване на научната степен „доктор на науките“, избран е за „доцент“ в Технически университет – Варна през 2003 г. Участвал е в два национални научни проекта, финансирани от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ в периода 2014-2020 г. Участвал е и в девет проекта, финансирани от „Фонд научни изследвания“ на ТУ – Варна, като е бил ръководител на шест от тях.

Кандидатът участва в конкурса с хабилитационен труд-монография, която е рецензирана и публикувана през 2022 г., както и с 27 статии в научни списания и доклади на научни конференции, и други форуми. Три от тях са издадени на английски език. За публикациите в съавторство кандидатът е представил коректни разделителни протоколи.

Представените трудове не повтарят заявените от доцент Петров публикации за други конкурси, в които е участвал и обемът им удовлетворява изискванията на ЗРАСРБ.

Научноизследователските му интереси обхващат обособен кръг от съответстващи на научната специалност по конкурса проблеми, отнасящи се до прогнозирането на електоралното поведение на българските граждани, игровото моделиране в ситуационния политически анализ, както и други съвременни технологии за политически анализ, прилагани през XXI век.

## **2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.**

Доцент Тошко Петров има над тридесет и пет годишен стаж като преподавател във висше училище. През това време е работил на основен трудов договор във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ и в ТУ – Варна при пълна преподавателска заетост. Двадесет години от тях сме работили заедно и имам непосредствени впечатления от педагогическата му дейност, оценката ми е подчертано положителна.

Преподавал е в бакалавърски и магистърски програми в различни университетски специалности. Участва активно във формите на европейската програма за преподавателска мобилност, владее перфектно испански език и е гостувал като преподавател в университети в Испания и Франция. Избиран е за общински съветник в община Варна.

Доцент Петров е бил ръководител на петима докторанти, двама от които са защитили успешно докторските си дисертации. В периода 2003 – 2021г. е избран многократно за ръководител на катедра, за член на Академичния съвет на ТУ – Варна, и за заместник-ректор.

Високата му педагогическа подготовка му позволява да води на съответното научно равнище възложените му учебни занятия със студентите и докторантите. Има издадени три университетски учебника.

Притежава изразени способности да организира и ръководи на катедрено и на университетско ниво процеса на акредитиране на

специалностите, в които преподава, както и в акредитационните процедури на институционално ниво.

### **3. Основни научни и научно-приложни приноси.**

Посочвам съществените според мен научни приноси, които са лично дело на кандидата:

Представен е комплекс от игрови модели, разработен от кандидата за намиране на оптимални стратегии за операционализацията на различни ситуации от политическата и социалната действителност, характеризиращи се с висока сложност, посредством инструментариума на Теорията на игрите.

Предложен е модел за теоретично осмисляне на социалните общности, формиращи се в резултат на участието на гражданите в процесите на персонално конструиране на основните структури на политическата власт, чрез гласоподаване.

Разработени са теоретичните основни на електоралното поведение на българските избиратели посредством форми на участие във формиране на политическата власт, особеностите на гласоподаването, начините на формиране на политическите ориентации и др.

Дефинирани са четири типа гласоподаване, основани върху определени черти на поведението в политическата среда, характерни за българските избиратели – целерационално, ценностнорационално, емоционално (афектно) и традиционно. На тази основа от кандидата са разработени три основни ска̀ли, посредством които се реализира политическия избор – идеолгическа, ценностна и ситуационна.

Представени са приложими способности за използването на количествени и експертни методи и оценки при вземането на политически решения и политическия анализ, като е използван принципът за

оптималност и търсене на удовлетворително решение чрез решение на многокритериални задачи.

Обоснован е изборът на оптимална стратегия при вземане на специфични политически решения от информирана експертна група.

Посочените приноси в голяма степен са защитени с публикуваната от доцент Петров през 2022 г. монография – хабилитационен труд, както и с други негови публикации.

Отбелязвам откритите от мен 17 научни цитирания на трудове на кандидата през последните три години.

#### **4. Значимост на приносите за науката и практиката.**

Резултатите от научните и научно-приложните приноси са внедрени в обучението на студенти ОКС „бакалавър“ и ОКС „Магистър“ от професионално направление 3.4 Социални дейности в ТУ – Варна, като основни моменти от тях са включени в разработените учебни програми по учебните дисциплини, които води кандидата за академичната длъжност „Професор“. Така доцент Петров допринася за внедряването на съвременните постижения и иновативни практики в обучението на студентите и докторантите от професионално направление 3.4 „Социални дейности“.

Научните и научно-приложните приноси, както и основните моменти в съдържанието на защитените от кандидата четири дисертации за придобиване ОНС „доктор“ и научната степен „доктор на науките се използват в обучението на докторанти по акредитираната в катедра „СПН“ докторска програма „Социална работа, психологически изследвания и социална политика“. Научно-приложните и методическите приноси допринасят за формирането и професионалното развитие на научна и преподавателска школа в катедрата.

С научната и педагогическата си дейност в продължение на повече от 35 години доцент Петров е добре познат сред научните среди у нас.

#### **5. Критични бележки и препоръки.**

Нямам конкретни формални забележки и препоръки към научните трудове на кандидата. Препоръчвам му да активизира публикационната си дейност в списания, включени в референтния списък на международната база данни от по-висок ранг.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Съдържанието и обемът на представените научни трудове, една монография – хабилитационен труд, 27 статии и научни доклади, доказателствата за цитирания на трудовете му, както и три университетски учебника, удовлетворяват законовите минимални изисквания за присъждане на кандидата на академична длъжност „Професор“. Научните и научно приложните приноси на творчеството му също отговарят на високите базови изисквания.

Не съм установил плагиатство в представените ми научни трудове.

Въз основа на запознаването с представените публикации, тяхната значимост, съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да предложа доцент дпн Тошко Христов Петров да заеме академичната длъжност „Професор“ в професионалното направление 3.4 „Социални дейности“ по специалността „Социална политика и политология“.

Заличена информация  
по Регламент (ЕС)  
2016/679

26.06.2023 г.

**ЧЛЕН НА ЖУРИТО:.**

/проф. Я. Бакалов/